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perchè ment re il minis t ro degl i affari esteri 
austro-ungarico lia rivelato, pochi giorni or 
s ano , l ' e s i s t enza di una par t icolare con-
venzione r ispet to ad una de te rmina ta que-
stione, quella della penisola Balcanica, con 
una potenza appar tenente ad a l t ra alleanza, 
a l t re t tanto facile, anzi più, dovrebbe essere 
per l ' A l b a n i a l ' in tenders i del l 'Austr ia-Un-
gher ia con l ' I ta l ia , essendo ambedue par t i 
di una stessa alleanza. 

F ina lmen te la r innovazione della t r ip l ice 
non può prescindere dal la questione dei t rat-
t a t i commerciali . 

Io riconosco che i t r a t t a t i di al leanza ed 
i t r a t t a t i di commercio non sono un unum et 
idem: ma l ' in t ima connessione f ra | a poli t ica 
economica e la poli t ica generale non può 
essere negata da alcuno. G-li Sta t i che eb-
bero f ra di loro ca t t iv i rappor t i poli t ici eb-
bero sempre anche ca t t iv i rappor t i economici; 
cito ad esempio il blocco cont inentale di Na-
poleone I contro l ' Inghi l te r ra , la guerra dei 
dazi di confine t ra il Piemonte e l 'Aust r ia 
pr ima del 1859, e viceversa lo Zollverein che 
preluse a l l 'un i tà degli S ta t i tedeschi. E im-
possibile pre tendere che vi siano in t imi ac-
cordi poli t ici f r a popoli divisi da g rav i in-
teressi economici: ma di questo argomento 
10 non dirò a l t ra parola, avendone parlato 
al tr i , che non chiamerò mio maestro perchè 
egli è i l maestro di coloro che sanno, l'ono-
revole Luzzatt i . Soltanto dal l 'e loquente di-
scorso che egli ha pronunziato due giorni 
or sono, raccolgo par t icolarmente due voti: 
11 pr imo che i nuovi t r a t t a t i abbiano a riu-
scire specialmente ut i l i alle esportazioni agri-
cole de l l ' I t a l i a meridionale: il secondo che 
i nuovi t ra t ta t i , oltre al considerare gli in-
teressi che derivano dallo scambio delle merci 
si r i fer iscano anche ad un accordo internazio-
nale di efficace proiezione per i lavoratori di 
uno Stato che vivono nell 'a l t ro. {Bene!). 

Onorevoli colleghi, io senza che voi mi 
facciate accorto della vostra impazienza.. . 

Voci. No, no ! 
Campì, relatore. ... Non della vostra impa-

zienza di finire di ascoltar me, ma di comin-
ciare ad ascoltare il minis t ro ! Pr ima, dunque, 
che voi me ne facciate accorto, pongo fine 
al mio discorso. 

E vi pongo fine col voto che nel la nostra 
pa t r ia non meno che in F ranc ia (la quale è 
pure una grande democrazia), possa formarsi 
un 'un i tà di in tendiment i , malgrado qualsiasi 

a l t ra divisione, nel la considerazione dei rap-
port i del nostro paese con l 'es tero; che spe-
cialmente in queste quest ioni par l i un solo 
sentimento, l 'amore del l ' I ta l ia il quale non 
può essere altro che l 'amore dello Stato i ta-
liano. (JBenissimo! Bravo! — Approvazioni e con-
gratulazioni). 

Presentazione di relazioni. 

Presidente. Invi to l 'onorevole Vollaro-De 
Lieto a venire alla t r ibuna per presentare 
due relazioni . 

Vollaro-De Lieto. A nome della Giunta ge-
nerale del bi lancio mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione allo stato di pre-
visione della spesa del Ministero dei lavori 
pubbl ic i per l 'esercizio finanziario 1901-1902. 

Presidente. Questa relazione sarà s tampata 
e d is t r ibui ta . 

Vollaro De Lieto. A nome della stessa Giunta, 
mi onoro pure di presentare al la Camera la 
relazione sul disegno di legge: « Modificazioni 
alla tabel la A della legge 30 giugno 1896, 
n. 266 e t raspor to di res idui f ra a lcuni ca-
pitoli della par te s t raordinar ia del bi lancio 
dei lavori pubbl ic i 1900-901. » 

Presidente. Anche questa relazione sarà 
s tampata e d is t r ibui ta . 

Invi to l 'onorevole Fi l ì -Astolfone a venire 
alla t r ibuna per presentare una relazione. 

Fili - Astoifone. Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sul disegno di legge : 
« Proroga dei t e rmin i assegnati con la legge 
14 luglio 1887, n. 4727 per la commutazione 
delle prestazioni fondiar ie perpetue. » 

Presidente. Sarà s t ampata e d is t r ibui ta . 
Invi to l 'onorevole Giovanell i a recarsi 

alla t r ibuna per presentare una relazione. 
Giovanelli. A nome della Giunta generale 

del bilancio, mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione al disegno di l egge : 
Modificazioni alla legge 21 dicembre 1890, 
n. 7321, sugli ufficiali ed agent i di pubbl ica 
sicurezza. 

Presidente. Sarà s tampata e d is t r ibui ta . 
Inv i to l 'onorevole Guicciardini a venire 

alla t r ibuna per presentare una relazione. 
Guicciardini. A nome della Giun ta gene-

rale del bilancio, mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione al disegno di legge: 
Ant ic ipazione di l ire 800,000 al comune di 
Roma sulle u l t ime annua l i t à del concorso dello 


